从大运会到世运会 "小青椒"书写成都青年的时代答卷

上月,2025年第12届世界运动会在四川成都落下帷幕,来自世界各地的数千名运动员、教练员、技术官员依依惜别。比赛过程中默默服务的志愿者群体也在仪式中走上前台,站到聚光灯下向人们致意、道别。

成都世运会期间,有8600多名赛会志愿者和近万名城市志愿者走进赛场、走上街头,为参会者和市民、游客提供服务。这群青年志愿者被称为"小青椒",从成都第31届世界大学生夏季运动会开始,他们为正在建设世界赛事名城的成都留下充满青春气息的时代注脚。

烈日风雨之中 没有人想过放弃

来自四川体育职业学院的 "小青椒"饶婷婷没想到,在8月 的成都,志愿者居然需要喝姜汤 御寒。

那是 8 月 10 日,成都世运会龙舟项目决赛在兴隆湖湖滨赛场举行。当天上午,赛场区域下着大雨,但比赛照常进行,志愿者顶着风雨按原计划开展工作。作为竞赛技术运行岗位的志愿者,饶婷婷负责在起点扶船、解绑绳索、为运动员递桨等工作。还有一些志愿者要跟大雨"赛跑"——舀出龙舟里的积水。

风雨之中,气温骤降。负责扶 船的志愿者穿着雨衣趴在码头 上,衣裤全湿透。现场的志愿者团



"小青椒"为游客提供交通指引服务

队负责人提前准备,让每名志愿 者在上岗前喝防感冒冲剂,任务 结束后又让每人喝了一碗姜汤。

而在世运会开幕式前夕,成 都出现持续高温天气,率先投入 志愿服务的开幕式志愿者首先 迎来的是高温考验。

来自四川大学的志愿者胡可是开幕式引导员,开幕式前夕,他们每天都要在现场排练,为了预防中暑,藿香正气液等防暑药品是她们常备的物资。

"没有人想过放弃。"胡可说, 志愿者反而担心因为表现不够好 而被刷下来。作为引导员,他们不 仅在出发前要长时间站立,入场 式全程还要举着引导牌长距离行 进,并确保路线是笔直的。

在开闭幕式现场,"小青椒" 以"肌肉记忆式"的精准步伐引 领运动员方阵入场;在主媒体中心,他们为全球记者提供赛事报道所需的办公、语言等各类服务;在世运村,他们是运动员们在成都生活的温情纽带;在竞赛场馆,他们织就赛会顺利运行的守护网……

"你们是我见过 最棒的志愿者"

"你们是我见过最棒的志愿者。"在沙滩场馆中心,国际手球联合会沙滩手球委员会主席吉安皮耶罗·马西不吝对志愿者的赞美,"我会永远珍藏在成都的这段美好回忆,尤其是你们为我们所做的一切"。

因为"小青椒"的存在,国际 滑水联合会主席何塞·普列格甚 至在成都"找到了家的感觉"。他说:"感谢成都以及志愿者为我们营造了宾至如归的体验,我们在此度过了快乐的时光。"

在世运会这个国际交流的 舞台上,"小青椒"在服务赛事的 同时,也帮助外国友人打开一扇 了解中国的门。

有一次返回世运村的路上,一位技术官员出现晕车症状。来自西南交通大学的随行志愿者庞子贺想起自己在网上学会的"生活小妙招",他教那位技术官员按压手背虎口处的合谷穴,以此缓解身体的不适。这个小妙招果然奏效,也让外国友人感受到中医的奇妙之处。

作为运动员、技术官员的随 员,庞子贺大部分服务时间都和 外国友人在一起,工作内容多而 杂。特别是赛时,随员志愿者的 职责是护航运动员准时参赛,并 帮助他们与工作人员沟通。

世运会闭幕前夕,外国友人给志愿者的感谢信纷至沓来。一位棍网球运动员给西南交通大学的志愿者团队写了一封饱含深情的感谢信。信中说,正是志愿者的辛勤付出与温暖笑容,保障了代表团顺利入住与准时参赛,更让他们深深感受到东道主无微不至的人文关怀。

人生的另一个课堂 青年的又一份答卷

在赛会举办过程中,一大批

青年特别是大学生以志愿者身份参与其中。他们交出自己的答卷,赋予"小青椒"这一形象越来越丰富的内涵,也在志愿服务过程中收获成长。

在此次世运会志愿者中,有一部分是参与过此前赛事服务的"老志愿者"。胡可就是其中一位,成都大运会举办时,她正在读本科,世运会举办时,她在读研。

在这两次国际赛事中,胡可都以志愿者身份担任了开幕式引导员,且都是引导中国代表团入场。备战世运会期间,作为唯一有过大运会引导员经验的志愿者,胡可不仅要完成自己的训练任务,还不时以学姐的身份向其他志愿者分享经验。

世运会也像一个校园外的大 课堂,让"小青椒"们学会以更大 的格局、更宽的视野去看待世界。

在正式开始服务之前,庞子贺一度担心自己的英语口语不够流利而影响交流和服务效果。然而服务结束之后他发现,语言的隔阂并不是沟通的鸿沟,热情才是架起不同国家交流的桥梁。

在和不同国家运动员交往的过程中,庞子贺深入地了解他们的文化、习俗乃至宗教信仰,以更好地为他们提供志愿服务。庞子贺说,跨越国界的真挚情谊,生动诠释了体育精神如何成为连接中国与世界的深厚纽带。

(转自《中国青年报》2025年 8月23日第1版,有删减)

青春如炬,在一线闪光

8月17日,黄土高原阳光炽烈。安塞文化艺术馆内,一场精彩的惠民说书表演正在进行。老艺人原汁原味的唱腔配合三弦琴悠扬的旋律,留住了过往乡亲的脚步,也吸引了陕西师范大学"乡村记忆·博物新生"志愿服务队成员的目光。

台下,队员杜若寒正埋头记录——这是她此行采集的第 37 段乡土记忆。"原生态的腔调里有黄土地的灵魂。"她在笔记本上写下了观察心得。

今年暑期,这支由陕西师范 大学历史文化学院 10 名师生组 成的志愿服务队,怀揣专业使命 和青年志愿者的热忱,穿行在三 秦大地的乡野间。

安塞文化艺术馆广场前,一场 围绕安塞民间文化的对话正在展 开。队员们围坐在当地群众鲍应莲 身旁,听她讲述安塞民歌的变迁。

"以前农闲,男女老少常聚在一块唱民歌。劳动、爱情、祭祀…… 各种歌声回荡在山梁间,比音响还带劲!"鲍应莲语重心长地说,"如 今年轻人忙了,可民歌、秧歌、腰 鼓,这些老祖宗留下来的宝贝不能断根啊。"

这些珍贵的口述记忆被逐一记录,将汇入团队自主研发的《乡村记忆数字档案库》。通过"1名青年+1位银龄讲述者+1项数字技术"的模式,这些内容转化为可交互的数字史料,嵌入各县博物馆互动屏展示。

一个月的时间里,志愿服务 队帮助培训 50余位乡村老人成 为"云上讲解员",完成超 200 小 时口述史料的数字化保存。

放下录音笔,队员们又拿起了宣讲稿——他们不仅是乡土记忆的采集者,更是文化根脉的传播者。

在面向当地学生的非遗宣 讲现场,小学生张照悦收获满 满:"我想把安塞的腰鼓、民歌、 民俗画介绍给外地小伙伴,让他 们知道我的家乡不光有黄土高 坡,还有最热烈的鼓点和最有力 量的精神!"

截至目前,这样的基层宣讲 已举办 23 场,覆盖超 5000 人次。 "团队建立起'调研—转化—传 播'全流程工作链,希望为乡村振兴注入青春力量。"孙懿文说。

晨光中出发,星夜里归来。志愿服务队队长赵子娟感触尤深: "能将散落民间的文化记忆找回、 传承,是一名历史学专业学生的光荣,也是志愿服务最大的意义。"

城市社区里,另一股青春暖 流正浸润着孩子们的假期。

"小朋友,今天我们学习这 首律动儿歌。"8月15日,在西安 市新城区尚朴社区老年服务中 心,志愿者辛立园话音刚落,一 双双小手就齐刷刷举了起来。轻 快的钢琴声响起,孩子们跟着节 奏拍手摇摆,教室里瞬间成了快 乐的海洋。

作为西安音乐学院的一名研究生,辛立园每天9时都会准时和其他志愿者来到社区,迎接爱心暑托班近30名孩子的到来。从课业辅导到趣味心理、音乐游戏,丰富的活动深受孩子们欢迎。

在这个 30 多人的志愿团队 里,像她一样的大学生和宝妈志 愿者正携手付出,服务社区。

为缓解暑期"看护难"问题,

2023 年底,西安市小火柴志愿者服务中心联合多家社工站,推出"'小伙伴'青少年服务"项目。负责人贾永康介绍,目前已招募志愿者超200人,为全市20个社区的8岁至16岁青少年提供

多样化服务。 项目通过开设"社区公益自 习室",组织"一对一"学习陪伴 及"七彩假期"公益课堂等方式, 逐步建立起"家庭—社区—公益

机构"联动服务支持体系。 宝妈志愿者张丽凤自去年加入项目以来,主要负责协助大学生志愿者协调活动场地和维护现场秩序。"做志愿者不仅帮助了别人,也给自己孩子带来了潜移默化的影响。"她说。

青春的风采,始终在社会需要的第一线闪光。这个夏天,陕西青年的足迹遍布三秦:西安电子科技大学"秦岭卫士"实践团以科



8月15日,在西安市新城区尚朴社区老年服务中心,西安市小火柴志愿者服务中心志愿者在辅导孩子完成暑假作业

技赋能生态,用算法守护秦岭绿水青山;奔赴地铁一线的青年志愿者,经系统培训后坚守售票机与安检口,为城市运行注入有序与温暖;遍布全省博物馆的青春讲解员,用专业与热情让文物"活"起来……他们用奉献诠释担当,以实践书写答卷,让青春在志愿服务中绽放出耀眼的光芒。

截至目前,陕西青年志愿者注册人数 330 万人,青年志愿服务组织 1.2 万余个,累计服务时长超 3730 万小时———抹抹跃动的"志愿红",已成为三秦大地最动人的色彩。

(转自《陕西日报》2025 年 8 月 21 日第 4 版,有删减)